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INKLUZIJA IZ PERSPEKTIVE UČENIKA S AUTIZMOM 
 

Koncept inkluzije i dalje je tema mnogih rasprava među stručnjacima i istraživačima, a s druge 
strane sve više djece s autizmom uključuje se u redovne škole, u odjeljenja sa svojim 
neurotipičnim vršnjacima. Nažalost, rezultati mnogih istraživanja ukazuju da djeca s autizmom 
u takvom okruženju ostaju socijalno isključena i obrazovno zanemarena. Cilj ovog rada je 
prikazati istraživanja koja su uključivala perspektivu učenika s autizmom o iskustvima u 
inkluzivnom obrazovanju. Najvažniji nalazi tih istraživanja grupirani su kroz teme: odnos s 
vršnjacima, odnos s učiteljima, okolina i senzorni podražaji, interesi i što učenicima s autizmom 
treba u redovnoj školi. Ovaj kratki pregled istraživanja ukazuje da iz perspektive učenika s 
autizmom kvalitetna obrazovna inkluzija još uvijek nije osigurana.  
 
Ključne riječi: autizam; inkluzija; vršnjaci; senzorni podražaji; interesi; učitelji 

 

1. UVOD
 

 
Autizam, odnosno poremećaj iz spektra autizma se prema Dijagnostičkom i statisti-
čkom priručniku za mentalne poremećaje DSM-5 (APA 2013) definira kao poremećaj 
obilježen deficitima u komunikaciji i socijalnoj interakciji te restriktivnim i repeti-
tivnim obrascima ponašanja, interesa i aktivnosti. Takva definicija ukorijenjena je u 
medicinskom, odnosno modelu usmjerenom na deficit. Nasuprot toj perspektivi, kroz 
pokret neurorazličitosti (Kapp i sur. 2013) razvio se koncept prema kojem se autizam 
promatra kao neurološko stanje različito od onog prisutnog u neurotipičnih pojedi-
naca, kao prirodna raznolikost među ljudima koja utječe na međusobne individualne 
razlike. Na taj se način usmjerenost na deficit, poremećaj, odnosno nešto što treba 
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popraviti ili izliječiti prebacuje na društveno kreiran invaliditet (van den Bosch i sur. 
2018). U okviru ovog rada koristit će se termin osobe ili učenici s autizmom jer su 
termin osobe s poremećajem iz spektra autizma, koji se još uvijek najčešće koristi u 
literaturi na hrvatskom jeziku, samozastupnici s autizmom i roditelji djece s autizmom 
procijenili kao najmanje prihvatljiv (Kenny i sur. 2016; Bury i sur. 2020).  

Uključivanje ili inkluzija svih učenika smatra se vodećim principom obrazovanja 
učenika s teškoćama u razvoju. Terzi (2005) navodi da medicinski model u okviru 
obrazovanja podrazumijeva naglasak na ograničenjima pojedinaca, a ne na način 
obrazovanja, organizacije i dizajna škole koji kreiraju ta ograničenja. Koncept inklu-
zije mora uključivati prilagodbu socijalnog i obrazovnog okruženja prema potrebama 
svakog učenika bez obzira na njegov razvojni profil i obrasce učenja (Liasidou 2012). 
Konvencija UN podržava pravo svakog učenika, tako i učenika s autizmom na pristup 
inkluzivnom, kvalitetnom, besplatnom obrazovanju u svojoj zajednici uz podršku 
koja im je potrebna za ostvarivanje svojeg potencijala. Mnogi stručnjaci zagovaraju 
trenutni dosta jednoobrazni pristup inkluziji, pri tom podrazumijevajući da „prava“ 
inkluzija ima samo jedan oblik – uključivanje djeteta s teškoćama u razvoju u posto-
jeće redovne razrede, s učenicima bez teškoća u razvoju te da ih podučavaju nasta-
vnici koji podučavaju svu djecu (a koji su primarno educirani za podučavanje djece 
bez teškoća u razvoju). Unatoč tome što mnogi na taj način operacionaliziraju inklu-
ziju, sam koncept inkluzije i dalje je tema mnogih rasprava među stručnjacima i istra-
živačima (vidjeti Imray and Colley 2017; Wood 2019; Kaufman 2020).  

Na svakodnevnoj, praktičnoj razini sve više djece s autizmom uključuje se u re-
dovne škole, u odjeljenja sa svojim neurotipičnim vršnjacima. Nažalost, rezultati 
mnogih istraživanja ukazuju da djeca s autizmom u takvom okruženju ostaju socijalno 
isključena i obrazovno zanemarena. Između ostalog, istraživanja su pokazala da su 
učenici s autizmom manje prihvaćeni od svojih vršnjaka, razvijaju manje prijateljskih 
odnosa u školi, a kad su uključeni u interakciju u skupini vršnjaka, veća je vjerojatnost 
da budu izolirani, na „periferiji“ (Chamberlain i sur. 2007; Kasari i sur. 2011). Nada-
lje, istraživanja s roditeljima, učiteljima i samim učenicima ukazuju da učenici s aut-
izmom doživljavaju više zlostavljanja od strane vršnjaka nego neurotipični učenici 
ili učenici s drugim teškoćama u razvoju (Brede i sur. 2017; Humphrey i Hebron 
2015; Schroeder i sur. 2014, Sofronoff i sur. 2011; Rowley i sur. 2012). Također, za 
djecu s autizmom postoji puno veća vjerojatnost isključivanja iz škole, nego za djecu 
s drugim teškoćama u razvoju (Department for Education 2010), a dolazi i do tako-
zvanog samoisključivanja, odnosno samo dijete odbija ići u školu (Goodall 2018). 
Isto tako, unatoč tome što se učitelji i drugi stručnjaci koji rade s djecom s autizmom 
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slažu s konceptom i principima inkluzije, mnogi smatraju da nemaju dovoljno znanja 
i vještina za podučavanje ovih učenika (McGregor i Campbell 2001; Robertson i sur. 
2003; Marshall i Goodall 2015). Nedostaci inkluzivnog obrazovanja i smanjen osjećaj 
kompetencije učitelja za obrazovanje djece s teškoćama u razvoju vidljivi su i u istra-
živanjima s područja Jugoistočne Europe (Bukvić 2014; Sekušak-Galeševi sur. 2015; 
Starczewskai sur. 2011; Trajkovski 2017). 

Uz perspektivu roditelja i učitelja, perspektiva učenika s autizmom ključna je u 
razumijevanju i analizi trenutne situacije inkluzivnog obrazovanja. Uvidi o inkluziv-
nom obrazovanju dobiveni od samih učenika trebaju biti temelj za promjenu sustava, 
ali i promjenu stavova i odnosa roditelja, stručnjaka i neurotipičnih vršnjaka prema 
osobama s autizmom.  

Cilj ovog rada je prikazati istraživanja koja su uključivala perspektivu učenika s 
autizmom o iskustvima u inkluzivnom obrazovanju. U radu je korištena metodologija 
narativnog preglednog rada sa sljedećim kriterijima za uključivanje radova:  

-    radovi koji uključuju perspektivu osoba s autizmom o iskustvima u redovnoj  
          školi; 

-    sudionici su verbalne osobe s autizmom bez intelektualnih teškoća koje su  
          imale iskustvo obrazovanja u redovnoj školi; 

-    istraživanja koja koriste kvantitativnu i kvalitativnu metodologiju. 
U nastavku teksta su izdvojeni najvažniji nalazi istraživanja grupirani kroz teme 

koje su u njima najčešće zastupljene: odnos s vršnjacima, odnos s učiteljima, okolina 
i senzorni podražaji, interesi te što učenicima s autizmom treba u redovnoj školi.  

 

2.  OBRAZOVNA INKLUZIJA - PERSPEKTIVA UČENIKA 
     S AUTIZMOM 

 
2.1.  Odnos s vršnjacima

 
 

Odnosi s vršnjacima mogu biti prepreka, ali također mogu biti i ključni u stvaranju 
uspješne inkluzije (Istuany i Wood 2020). Osobe s autizmom izvještavaju o osjeća-
jima izolacije i usamljenosti u školi (Humphrey i Lewis 2008; Goodall 2018) te o an-
ksioznosti povezanoj sa socijalnim interakcijama (Myles i sur. 2019). Nošenje sa 
situacijama rada u grupi navedeno je kao jedan od većih izazova te učenici također 
navode da se osjećaju kao da su izvan socijalnih grupa, da nemaju razumijevanje svo-
jih vršnjaka te da se njihov doprinos ne uvažava (Myles i sur. 2019; MacMillan i sur. 
2018; Falkmer i sur. 2012). Nažalost, osobe s autizmom u velikom broju istraživanja 
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izvještavaju i o fizičkom i verbalnom zlostavljanju od strane vršnjaka (Carringtoni 
sur. 2003; Humphrey i Lewis 2008; Falkmer i sur. 2012; Hebron i Humphrey 2014; 
Parsons 2014; Goodall 2018). U nekim istraživanjima sudionici smatraju da su žrtve 
jer ih drugi vide kao drugačije i zbog toga što drugi znaju za njihov autizam (Hump-
hrey i Lewis 2008; Hebron i Humphrey 2014).  

S druge strane, u okviru istraživanja sudionici također naglašavaju da su im pri-
jatelji izvor podrške i da ih štite od zlostavljanja (Carrington i sur. 2003; Humphrey 
i Lewis 2008; Humphrey i Symes 2010; Istuany i Wood 2019). Također navode da ih 
prijatelji prihvaćaju takvima kakvi jesu, čine da imaju pozitivan odnos prema sebi 
(Humphrey i Lewis 2008; Hebron i Humphrey 2014; Istuany i Wood 2019) te također 
doprinose da se osjećaju manje tjeskobno u školi (Humphrey i Symes 2010). 

Poznato je kako osobe s autizmom koriste različite kompenzacijske strategije kako 
bi prikrili osobitosti u ponašanju koje proizlaze iz autizma i činili se više neurotipič-
nima (Hull i sur. 2019). Takve strategije mogu doprinijeti uspješnijim socijalnim in-
terakcijama s neurotipičnim vršnjacima, ali zahtijevaju veliki napor i stresne su za 
osobe s autizmom (Hull i sur. 2017). Također treba uzeti u obzir da su istraživanja 
pokazala povezanost između korištenja kompenzacijskih strategija i lošijeg mentalnog 
zdravlja (Cassidy i sur. 2018).  

Sinclair (2010) navodi da bi vršnjački odnosi za djecu s autizmom bili pozitivniji 
da ona imaju i mogućnost interakcije s drugim autističnim vršnjacima. Novija istra-
živanja pokazuju da neurotipične osobe imaju teškoća u prepoznavanju i interpretaciji 
mentalnih stanja, emocija, gesti i izraza lica osoba s autizmom (Sheppard i sur. 2016) 
i da osobe s autizmom bolje razumiju mentalna stanja drugih osoba s autizmom 
(Crompton i sur. 2019). Interakcija s drugim učenicima s autizmom mogla bi prido-
nijeti većem zadovoljstvu u školi i kvalitetnijim i pozitivnijim vršnjačkim odnosima. 
U manjem kvalitativnom istraživanju Jones i suradnika (2013) učenici su naveli da 
ih samo drugi učenici s autizmom mogu razumjeti i to je pridonijelo njihovom osje-
ćaju pripadanja. U istraživanju u kojem su koristili kombinaciju kvantitativnih i kva-
litativnih metoda, MacMillan i suradnici (2018) ustanovili su da su osobe s autizmom 
u školi osjećale veće razumijevanje od strane učenika s autizmom, nego od neuroti-
pičnih učenika i učitelja. Odrasle osobe su se također nakon dobivanja dijagnoze osje-
ćale bolje shvaćene od strane drugih osoba s autizmom (Jones i sur. 2014; Rosqvist 
2012). Važno je pritom naglasiti kako većina autora tih istraživanja naglašava da to 
nikako ne podrazumijeva izdvajanje djece s autizmom od svojih neurotipičnih vr-
šnjaka, nego veću usmjerenost na edukacije i prilagodbu okoline te podizanje svje-
snosti vršnjaka i nastavnika o različitostima osoba s autizmom. 
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2.2 Odnos s učiteljima 
 

Većina istraživanja koja su uključivala perspektivu učenika s autizmom fokusirana 
su na teme vezane za osjećaj prihvaćenosti i razumijevanja od strane učitelja (Hump-
hrey i Lewis 2008; 2008a; MacMillan i sur. 2018), a manje su bila usmjerena na spe-
cifične strategije te kvalitetu prilagodbi u obrazovanju (Goodall 2018). Povratna 
informacija učitelja i stručnjaka u školi utječe na to kako učenici doživljavaju svoju 
različitost, pozitivna povratna informacija potiče pozitivnu samoprocjenu i obrnuto 
(Humphrey i Lewis 2008; Humphrey i Symes 2010). Učenici su naveli da ih učitelji 
ne podržavaju i ne razumiju te da se ne prilagođavaju karakteristikama njihovog mi-
šljenja i funkcioniranja (Humphrey i Lewis 2008; Goodall 2018). Također su se osje-
ćali manje prihvaćenima i shvaćenima od strane učitelja (MacMillan 2018; Falkmer 
i sur. 2012), manje su razumjeli upute učitelja i rjeđe navodili da dobivaju pomoć od 
strane učitelja nego neurotipični učenici (Falkmer i sur. 2012). Učenici su također naveli 
da učitelji i školsko osoblje svojim pristupom i načinom pružanja podrške mogu uma-
njiti osjećaj stigmatizacije. Suptilni pristup u pružanju podrške koji je organiziran i pre-
zentiran na način da je omogućen po potrebi svim učenicima pomaže učenicima s 
autizmom da se bolje „uklope“ (Humphrey i Lewis 2008, Istuany i Wood 2020).  

 

2.3 Okolina i senzorni podražaji
 

 
Neuobičajene reakcije na senzorne podražaje i potreba za redom i predvidljivošću 
karakteristike su većine učenika s autizmom. Osoba s autizmom može biti preosje-
tljiva ili premalo osjetljiva na senzorne podražaje. Međutim, također se može desiti 
da ista osoba bude i preosjetljiva i premalo osjetljiva, a to može ovisiti o različitim 
čimbenicima koji proizlaze iz same osobe i njezine okoline (Bogdashina 2016). Škol-
ska okolina, uz nepredvidljive, kontinuirane promjene u okviru socijalnih odnosa, 
izvor je i mnogih senzornih podražaja koji mogu biti preplavljujući za učenike s aut-
izmom. Neki učenici navode svoju osjetljivost na buku i gužvu kao velik izvor stresa 
i tjeskobe u školskom okruženju (Hebron i Humphrey 2014; Hill 2014; Humphrey i 
Lewis 2008; Goodall 2018). Mjesta koja su im najstresnija uključuju ulaze i izlaze iz 
škole, školsku kantinu, hodnike i igrališta. To su obično i mjesta na kojima se odvija 
socijalna interakcija koja je najmanje strukturirana, ali također i mjesta koja su naj-
bučnija i u kojima je najveća gužva (Hebron i Humphrey 2014; Hill 2014; Humphrey 
i Lewis 2008; Penney 2013). Broj učenika u odjeljenju i veličina odjeljenja također 
utječe na kvalitetu uključenosti učenika s autizmom (Hill 2014; Wood 2018). Neki 
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učenici navode da su im red i predvidljivost važni za funkcioniranje u školskom okru-
ženju (Humphrey i Lewis 2008a, Istuany i Wood 2020). Preosjetljivost na podražaje 
i potreba za redom može udaljiti učenike s autizmom od vršnjaka ako izbjegavaju 
mjesta na kojima se oni neformalno okupljaju tijekom odmora (Humphrey i Lewis 
2008; Saggersi sur. 2011). Neki učenici također navode da senzorne teškoće mogu 
utjecati na njihovo učenje, s tim da najviše izdvajaju buku koja ih onemogućava u 
koncentraciji na rad ili interakciji s vršnjacima (Hill 2014; Humphrey i Lewis 2008; 
Penney 2013; Saggersi sur. 2011). Buka u školi povezana je s visokim stupnjem 
stresa, problemima u ponašanju, ali i isključivanjem djece iz redovne škole (Sainsbury 
2009; Wood 2020). Buka se također povezuje i s teškoćama u obradi jezika kod djece 
s teškoćama u razvoju (Klatte i sur. 2013). U okviru više istraživanja učenici su izra-
žavali potrebu za mirnim mjestom na kojem se mogu opustiti i odmaknuti od buke i 
gužve (Istuany i Wood 2020; Myles i sur. 2019; Wood 2018; Goodall 2018; Hump-
hrey i Lewis 2008; 2008a).  
 

2.4. Interesi
 

 
Podučavanje će za svu djecu biti više motivirajuće ukoliko ono uključuje njihove in-
terese, međutim kod učenika s autizmom različito je to što se radi vrlo intenzivnom 
fokusu na manje tema, što se naziva takozvanim monotropskim stilom mišljenja 
(Murray 2014). Iako većina pregledanih istraživanja nije bila usmjerena na ulogu in-
teresa u inkluziji učenika s autizmom, ona koja jesu naglašavaju njihovu važnost. In-
teresi su navedeni kao izvor teškoća s vršnjacima kod nekih sudionika (Mac Millan 
2018; Wood 2018), no drugi sudionici su navodili da su oni bili ključni za njihovu 
socijalnu uključenost i prihvaćenost od strane vršnjaka (Mac Millan 2018; Wood 
2018). Nadalje je važnost interesa vidljiva i u strategijama podučavanja, gdje su su-
dionici bili više angažirani i uključeni ukoliko se uzeo u obzir i njihov interes (Goodall 
i sur. 2018; Wood 2018). Uključivanje interesa u nastavni proces može imati pozitivan 
utjecaj na socijalno uključivanje, učenje i ponašanje učenika s autizmom u školi 
(Gunni Delafield-Butt 2016; Wood 2019). 
 

2.5. Što učenicima s autizmom treba u redovnoj školi
 

 
Učenici navode da bi željeli da nastavnici imaju više razumijevanja za njih, da imaju 
znanja o autizmu i njihovim potrebama za prilagodbom. Neke od korisnih strategija 
koje su učenici naveli u okviru istraživanja Goodall i suradnika (2018) su rastavljanje 
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zadataka i ostalih aktivnosti na manje korake, vizualna podrška u podučavanju, ko-
rištenje tehnologije, alternative isključivo auditivnoj obradi informacija, uključivanje 
djetetovih interesa, odvajanje vremena za interakciju s vršnjacima, fleksibilnost u ko-
ličini i vrsti domaće zadaće koja se zadaje itd. Međutim, sudionici naglašavaju važ-
nost uvođenja fleksibilnog pedagoškog pristupa i strategija te uzimanja u obzir 
situacije i karakteristika svakog djeteta (Sciutto i sur. 2012; Sproston i sur. 2017; Goo-
dall i sur. 2018), a ne da ih se gleda kao dio homogene grupe koja ima istu dijagnozu 
i za koju se koriste točno određene strategije (Goodall i sur. 2018). Nadalje, u mnogim 
istraživanjima učenici navode potrebu za strukturom, redom i predvidljivosti te ta-
kođer potrebu za lako dostupnim, izdvojenim, mirnim prostorom koji bi smanjio nji-
hovu anksioznost i stres (Istuany i Wood 2020; Myles i sur. 2019; Wood 2018; 
Goodall 2018; Humphrey i Lewis 2008; 2008a). Manji broj učenika u odjeljenju i 
bolji omjer između osoblja i stručnjaka omogućili bi kvalitetniju podršku svakom 
učeniku i također smanjili socijalnu anksioznost i senzornu preplavljenost (Sproston 
2017; Goodall i sur. 2018).  

 

RASPRAVA I ZAKLJUČAK
 

 
Ključni elementi inkluzije za učenike s autizmom trebaju uključivati: stvaranje pozitiv-
nog odnosa, prilagodbu socijalne i fizičke okoline, edukaciju nastavnika i stručnjaka, 
fleksibilnost pedagoških procesa, edukaciju i podizanje svjesnosti vršnjaka, razvoj po-
litika na temelju praktične primjene te pružanje neposredne podrške samim učenicima 
(Morewood i sur. 2011). Pellicano (2014: 386) u svojem komentaru u okviru uredničkog 
teksta „Trenutna iluzija obrazovne inkluzije“ u uvodu časopisa Autism tvrdi: 

„Kako god da se postavimo prema konceptu inkluzije, jedno je sigurno: većina zemalja ne 
uspijeva uspješno uključiti djecu i mlade s autizmom po bilo kojoj razumnoj definiciji tog 
termina. Trenutni podaci pokazuju da su formalne preporuke i regulative daleko ispred stavova 
i prakse u cijelom svijetu.“

 
 
Ovaj kratki pregled istraživanja perspektive učenika s autizmom u skladu je s izja-

vom te autorice. Važno je napomenuti da istraživanja koja su uključena u ovaj pregled  
uključuju perspektivu verbalnih osoba s autizmom bez intelektualnih teškoća koji su 
uključeni ili su bili uključeni u redovnu školu. Većina uključenih istraživanja koristi 
kvalitativne metode i uključuje manji broj sudionika. Također uključuje osobe u dobi 
od 11 godina nadalje. Općenito nedostaju istraživanja s djecom koja su manje verbalna 
ili neverbalna, djecom s intelektualnim teškoćama i niže kronološke dobi.  
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Nužno je uzeti u obzir perspektivu učenika s autizmom pri kreiranju uvjeta za in-
kluzivno obrazovanje, u skladu s principom „Ništa o nama bez nas“. Istraživanja s 
osobama s autizmom, njihovim roditeljima i stručnjacima o prioritetima za istraži-
vanja na području autizma jasno ukazuju da oni uključuju područja koja čine razliku 
u svakodnevnom životu osoba s autizmom – između ostalog u obrazovanju i zapo-
šljavanju (Pellicano i sur. 2014; Roche i sur. 2020). U Hrvatskoj ne postoje istraživa-
nja koja uključuju perspektivu učenika s autizmom. Također nema istraživanja u 
okviru kojih se procjenjuje kvaliteta inkluzije učenika s autizmom kroz objedinjavanje 
različitih perspektiva – učenika, roditelja, nastavnika i vršnjaka – unatoč tome što se 
oni sve češće uključuju u redovne škole. Postavlja se pitanje, jesmo li pobornici vri-
jednosti „inkluzije za sve“ nauštrb prikupljanja podataka o tome kako zaista „inklu-
zija“ kojoj svjedočimo funkcionira? Norwich (2005) naglašava potrebu stvaranja 
konstruktivne sinteze vrijednosti, konceptualnih i empirijskih komponenti kad se ba-
vimo pitanjem inkluzije. Uvjeti i čimbenici inkluzije trebaju uključivati prvenstveno 
perspektivu učenika na spektru, ali također i njihovih roditelja, stručnjaka na području 
autizma i na području obrazovanja (Merry 2019). Moramo se odmaknuti od postoje-
ćeg jednoobraznog razumijevanja inkluzije i rasprave o njenom značenju i vrijednosti 
te usmjeriti se na stvarna iskustva učenika s autizmom u redovnoj školi. Istraživanja 
kvalitete inkluzije djece s autizmom ključna su za nužne promjene u sustavu obrazo-
vanja ovih učenika.  
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INCLUSION FROM THE PERSPECTIVE 
OF PUPILS WITH AUTISM 
 
Summary 
 
The concept of inclusion remains a topic of many discussions between professionals and researchers. 
At the same time, many children with autism are included in mainstream school with their neurotypical 
peers. Research has shown that many children with autism are socially excluded in mainstream schools. 
This review paper aims to explore the perspective of pupils with autism on inclusive education. The 
main results were grouped by the following themes: relationship with peers, relationship with teachers, 
environment and sensory issues, interests, and what children need in mainstream schools. This narrative 
review has shown that from the perspective of pupils with autism educational inclusion is still not 
achieved. 
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